
Kiss Károly: 

Tartozik – követel: Hát mégsem embernek való dolog a gyilkolás? 

(A poszttraumás stressz áldozatai az amerikai veteránok körében) 

 

Egy korábbi írásunkban állatviselkedési példákból kiindulva arra a következtetésre jutottunk, 

hogy végtelenül igazságtalan és inkorrekt dolog egyes embereket az „állati” jelzővel illetni – 

mármint az állatokra nézve. (Sárkányfogvetemény, 2025/2. szám) 

Ötven évvel ezelőtt fejeződött be a vietnami háború, melyben kb. 58 ezer amerikai katona halt 

meg. Azóta pedig több, mint 22 ezer veterán követett el öngyilkosságot.1 A poszttraumás 

stressz következtében átlagosan minden órában öngyilkos lesz egy amerikai veterán.2 Ez évi 

közel kilencezer halálesetet jelent. (De ez utóbbi számban már benne vannak a más 

háborúkban részt vett veteránok is.) Az amerikaiak által megölt emberek tömege 

nagyságrendekkel nagyobb (milliós szám), de úgy látszik, hogy az élet egyensúlyra törekszik, 

és ha lassan is, de a tartozik oldalon lévő szám is emelkedik… 

Amerika 1945 után viselt háborúinak kb. 7 millió halott áldozata van.3 A legtöbbet a nyolc 

éven át tartó vietnami háború követelte: 2 millióra becsülik a meghalt vietnamiak számát. A 

többiek a nemzetközi terrorizmus ellen indított háborúk áldozatai.  

Az amerikai ikertornyok elleni, 2001. szeptember 11-i támadásnak közel 3000 halálos 

áldozata volt. George W. Bush elrendelte a terrorizmus elleni háborút, melynek során 

megtámadták, ill. katonai műveleteket hajtottak végre Afganisztánban, Irakban, Pakisztánban, 

Szíriában, Libanonban, Szomáliában és Jemenben. A Rhode Island-i Brown University kutatói 

kiszámolták e háborúk közvetlen és közvetett áldozatainak számát. Közvetett áldozatnak 

tekintik azokat, akik a háború miatt kialakult szegénységben, éhezésben, betegségekben, vagy 

menekülés során ill. lelki trauma miatt pusztultak el. Ezek száma 3,6-3,7 millió között van. 

Minimum 937 ezren haltak meg közvetlenül a harcok során, köztük 387 ezer civil. Amerikai 

oldalon 7000 katona a veszteség. Továbbá: a poszttramuás stressz következtében átlagosan 

minden órában öngyilkos lesz egy amerikai veterán.4  

Hivatalos amerikai adatok szerint 1983-ban a Vietnamba küldött 2,7 millió katona 15 

százaléka szenvedett poszttraumás stresszben. A vietnami veteránok körében azért jelentkezik 

ilyen nagy mértékben ez a pusztító lelkiállapot, mert nem voltak meggyőződve, hogy 

igazságos ügyért harcoltak. Ráadásul a hátországban folyamatosan tömeges háborúellenes 

tiltakozások folytak. Az egyetemeken a hallgatók megállás nélkül tüntettek a háború ellen. 

Woodstockban 400 ezer fiatal tett hitet a szeretet és a béke mellett. Muhammad Ali 

megtagadta a katona szolgálatot azzal, hogy „az amerikai nép igazi ellenségei itt vannak, és 

nem Vietnamban”. Az amerikai baloldal szemében a Vietnamból hazatért katonák „tettesek” 

 
1 Der Spiegel Nr. 16 / 12.4.2025. Zurück in Da Nang (Laura Höflinger). 
2 Der Spiegel, Nr. 22 / 27.5.2023.  
3 Utódaink Jövője, 2023/7. szám: Pax Americana. 

4 Der Spiegel, Nr. 22 / 27.5.2023. 



voltak, a jobboldal „veszteseket” látott bennük.  Kissinger kijelentette, hogy „Vietnamban 

nem létérdekeink forognak kockán, hanem Amerika szavahihetősége”.  

Tehát a sok borzalom, borzalmas tetteik után a hazatérő amerikai katonáknak nem adatott meg 

az az elégtétel, hogy de legalább igaz ügyért harcoltak volna. 
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